

从“一带一路”国际合作高峰论坛到金砖国家领导人厦门会晤，从亚太经合组织岷港会议到博鳌亚洲论坛年会，1年来，习近平主席在多个重大国际场合反复阐释“一带一路”倡议，让世界对这一造福众多国家人民的世纪工程有了更多理解和认同。

## 高质量发展必须依靠改革开放来推动

——中央财经委员会办公室副主任杨伟民解读新时代中国经济发展路径



当前价格总水平平稳运行，上下游价格走势趋于协调，重要工业品、农产品价格保持相对稳定，这与我国经济延续稳中向好态势是相适应的，反映出供给侧结构性改革取得显著成效，供求关系趋于改善，经济运行内在的稳定性有效提升。

□ 胡瑞 韩洁

我国改革开放40周年的关键节点上，世界关注，我国经济发展不断创造奇迹的背后，成功的密码是什么？进入新时代的中国经济，将如何在新一轮改革开放中实现高质量发展？

“习近平新时代中国特色社会主义思想是党的十八大以来我国经济发展取得历史性成就、发生历史性变革的根本保证，也是实现更高质量、更有效率发展必须长期坚持的指导思想。”

在近日中国社会科学院经济研究所举办的纪念改革开放40周年暨《经济研究》复刊40周年论坛上，中央财经委员会办公室副主任杨伟民详细解读习近平新时代中国特色社会主义思想

义经济思想指引下的新时代中国经济发展路径。

### 坚持以人民为中心的发展思想

杨伟民说，我国经济发展的一个重要经验，就是根据发展阶段，制订发展目标，从而最大限度凝聚全社会共识，一步一个脚印向前迈进。

为什么要发展，为了谁发展，正确理解发展目的才能更好推进高质量发展。

“过去我们提出以经济建设为中心，但执行过程中存在着以GDP为核心、以GDP论英雄的倾向。”杨伟民说，今天我们仍然要坚持以经济建设为中心，但经济建设必须为了满足人民对美好生活的需要，要坚持以人民为中心的改革价值导向。

### 从高速增长转向高质量发展

当前我国经济进入到高质量发展的新阶段。对此，杨伟民解释说，当一个国家经历了起飞阶段高速增长后，必然进入到更高的发展阶段。

在杨伟民看来，从“三期叠加”，到经济发展新常态，再到高质量发展阶段，三个发展阶段是内在逻辑统一，逐步递进的，也是实践的发展和认识深化的过程。

“现在我国需求结构发生了很大变化，资源环境承载能力减弱，污染排放总量超出了环境容量。”杨伟民说，因为支撑中国经济过去高速增长的需求结构和供给条件已经改变，2012年~2016年期间我国经济增速放缓实际是发展阶段变化的结果，而

不是所谓周期性的短期变化。因此，去年以来我国经济增速企稳，也不是新周期的开始，只是正常波动。

进入高质量发展阶段，我国经济发展的理念和路径也随之发生变化。杨伟民认为，高质量发展包含六个方面：

一是保持增长、就业、价格、国际收支等指标的均衡；二是促进产业体系的现代化，生产方式的平台化、网络化和智能化，要有一批核心技术、产品或零部件；三是保持农业、工业、服务业协调发展；四是促进资源空间均衡；五是实现投资有回报、企业有利润、员工有收入、政府有税收；六是着力提高资本、劳动、资源等要素效率，更重视提高人才、科技、数据、环境等新的生产要素效率。

杨伟民说，在此背景下，经济宏观调控必须要适应发展的阶段性特征和经济形势变化，要从扩大需求为主转向以供给侧结构性改革为主线。

### 高质量发展必须依靠改革来推动

过去40年中国经济取得的发展成就靠的是改革开放，杨伟民认为，我国经济实现高质量发展也必须依靠进一步改革开放。

他说，社会主义市场经济，必须遵循市场决定资源配置的经济规律，需要大幅度减少政府对资源的直接配置，推动资源依据市场规则、市场价格、市场竞争配置，实现效益的最大化和效率的最优化。同时，也要通过宏观调控、公共服务、市场监管、社会管理、保护环境等更好发挥政府作用。

“改革永远在路上。”杨伟民说，进入经济发展的新时代，关键要坚持党中央对经济工作的集中统一领导，以习近平新时代中国特色社会主义思想为指引，强调稳中求进，保持战略定力，实施好一系列新发展战略，建设现代化经济体系，实现经济高质量发展。

### 经济快讯

## 江苏PPP项目落地率52.02%

本报讯 日前，来自江苏省财政厅最新统计显示，截至今年4月底，该省PPP入库项目519个，总投资1.07万亿元，270个入库项目落地实施，总投资5440亿元，吸引社会资本4534亿元，项目落地率52.02%，高于全国平均水平14个百分点。

据悉，这些项目平均合作年限17年，社会资本股份平均占比83.44%，化解存量债务129.09亿元。

对于不规范、踩“红线”的PPP项目也要正向激励，引导PPP项目高质量发展。从2014年以来，国家大力推进投融资体制改革，鼓励推广PPP模式，充分发挥社会资本在投资、建设、运营和管理等方面的优势，提升公共产品和公共服务供给效率，有效缓解了地方政府财政压力，防范和化解了政府债务风险。4年来，江苏省PPP制度建设不断完善、管理机制不断健全、入库试点更加规范、发展环境持续向好，各项工作继续领跑全国。

“2018年，江苏省财政厅将出台建立PPP全生命周期法律顾问制度的意见，各级财政部门要同步建立PPP法律顾问制度。”江苏省财政厅副巡视员徐洪林说，我们将坚持审慎严谨的工作总基调，抓住“前期立项、物有所值、公平竞争、长期运营、绩效考核”等PPP管理关键点，对各地新申请入库省PPP项目库的项目进行严格把关，坚决推动PPP回归公共服务本源。（潘晔）

## 西藏98%行政村今年有望实现网络覆盖

本报讯 来自工业和信息化部消息称，近两年来，在工信部组织下，西藏自治区启动并实施了3批电信普遍服务试点工作，涉及在120万平方公里国土上5000多个行政村的通宽带和光缆任务，预计2018年年底将全面完成建设和验收工作，届时西藏98%的行政村将实现光纤网络覆盖。

据西藏自治区通信管理局局长冯文勇介绍，近两年来，西藏启动并实施了3批电信普遍服务试点工作。纳入试点工作的行政村达到5210个，占西藏行政村总数的95%，计划总投资约30亿元。

据了解，试点项目已建成的网络提升了试点行政村村委会、学校、卫生室等主要公共机构网络覆盖水平，大大丰富了农牧民文化生活；农牧民可借助网络观看高清视频、获取最新知识和信息、与亲人视频通话。

工信部信息通信发展司司长闻库表示，我国实施以光纤宽带建设为基础的电信普遍服务，对于缩小全社会“数字鸿沟”具有重要意义。接下来，工信部还将重点落实政府工作报告提出的“加大网络提速降费力度，实现高速宽带城乡全覆盖”要求，加快贫困村通宽带进程，进一步发挥宽带网络在脱贫攻坚中的重要作用。（高亢）

## 2018廊洽会在河北举行

近日，“2018年中国廊坊国际经济贸易洽谈会”在河北廊坊举行。本届廊洽会吸引了来自美国、德国、印度、荷兰等20多个国家和地区的364位境外嘉宾客商参会。期间，晨阳水漆等一大批创新及绿色产业企业，集中亮相“河北省优势产业合作展”，吸引了国内外投资客商的关注。晨阳水漆目前已出口俄罗斯、蒙古、缅甸、菲律宾等20多个国家和地区，未来其市场布局将覆盖东南亚、中东、欧洲、非洲的“一带一路”重点国家及地区。图为“一带一路”国家客商试刷晨阳水漆。

夏雨 摄



## 开启新时代“凿空之旅”

——陕西借“一带一路”倡议加快与世界分享开放创新成果

□ 陈晨 姚友明 薛天

近日在西安举行的第三届丝绸之路国际博览会上，一些与会者慕名来到西安西郊的丝绸之路群雕参观，追忆2000多年前张骞开启的“凿空之旅”。

透过丝博会这个窗口，借助“一带一路”倡议，陕西正加快与世界共享开放创新成果，新时代的“凿空之旅”正徐徐展开。

### 设施联通促进贸易畅通

近日，伴着一声长笛，载有1066吨乌兹别克斯坦绿豆的货运班列抵达西安，为中国人的餐桌带来浓郁的中亚风味。2013年以来，陕西已开通西安至德国、波兰、匈牙利、芬兰及中亚国家的8条“长安号”国际货运班列。“钢铁驼队”满载棉纱、板材、机电产品每日往来不息。

“长安号”国际货运班列常态化运行，近60条国际航线将西安与世界相连……今天的丝绸之路，早已不再与驼铃和黄沙为伴。立体交通网络的形成，大大缩短了陕西与沿线国家间的时空距离。

西北大学经济管理学院副院长马莉莉说，“一带一路”倡议提出以

来，西北地区的国际化互联互通水平不断提升，构建了承东启西、连接南北、高效便捷的立体大通道，内陆新型开放格局正在形成。

在丝博会上，兰州广通新能源汽车公司展区人头攒动。公司总经理杨健说，他们的拳头产品电动公交车可在极端温度下安全行驶，很受国外客商青睐。

“兰州有包括‘长安号’在内的多条国际货运班列过境，产品15天就能到达德国汉堡，成本大大降低。”杨健说，公司今年预计向欧洲出口100辆公交车。

基础设施的联通让贸易往来更加畅通。今年第一季度，“长安号”国际货运班列货运量达7.9万吨，超过2017年全年总量，出口贸易国从24个增加到30个，进口贸易国从2个增加到6个。

### 让沿线人民得实惠

丝绸之路自古便是文明交汇之路：东方的丝绸、瓷器、铁器一路向西传播，西域的石榴、胡椒、亚麻进入我国。

在张骞凿空西域2000多年后，产自其故乡的“新舟”系列支线客运飞机已在津巴布韦、尼泊尔、喀麦隆等18个国家和地区的近300条航线

服务，累计运送旅客1100余万人次。

英国诺丁汉市政厅行政长官柯睿恩说，“中国制造2025”广为人知。这次来西安参加丝博会，就是为了吸引高科技企业到诺丁汉投资，“分享中国的创新成果”。

中国电建西北院近年来在老挝、柬埔寨等“一带一路”沿线国家布局了超过80个建设项目，目前已有30余个完工。2017年公司海外项目招聘当地员工525名，为所在国培养了大批技术人才。

“我们坚持每建一个项目带动一方经济，让当地老百姓得到实惠。”中国电建西北院党群工作部副主任李卫华说，在东南亚与一些国家交流时，深切感受到当地老百姓对“一带一路”的真诚欢迎。

“中国制造”的种子，也在异国他乡的土地里生根发芽。初夏，哈萨克斯坦阿拉木图州的中哈现代农业创新园一派勃勃生机，来自陕西杨凌的土壤专家赵二龙指导试种的3个玉米新品种。2015年至今，这个园区已开展6大类45个品种的种植。

### 人文交往渐入佳境

在西安大唐西市博物馆内，一尊

彩绘胡人文吏俑引人注目：典型的高鼻深眼形象，却身着一身唐代官吏的服饰。史书记载，盛唐时期各国商贾、学生云集长安，大量外国人在朝为官，与唐人同道相益。

如今，“一带一路”沿线的人文交往再掀热潮，游客数量的增长是最直观的佐证。马来西亚国际贸易与工业部副秘书长拿督伊善说，马来西亚航空公司提供从吉隆坡到北京、重庆、福州等中国城市的50余个直飞航班。2017年马来西亚到访我国人数达120万，230万中国人畅游马来西亚。

“由于直飞航线增多，这几年从东南亚、中亚等‘一带一路’沿线来西安的商务团、旅行团明显增多。”西安海外旅游有限责任公司常务副总经理杨波说。

科教合作方兴未艾。来自哈萨克斯坦农业部农产品深加工研究院的青年学者莱玛，是中国政府丝绸之路奖学金的获得者。去年9月，他来到西北农林科技大学留学，专攻油脂领域研究。“我今后是要回国的，但会把在中国学到的东西造福于哈萨克斯坦人民，这就是我所理解的‘人类命运共同体’。”他说。